

# EL TIO PACO

SEMANARIO JOCO-SERIO DE INTERESES LOCALES

Redacción y Administración

Calle del Teatro, 15

Donde se dirigirá la correspondencia.

Se publicará los domingos

Precios de suscripción

Un mes. . . . . 25 cénts.  
Número suelto . . . . . 5 »

## A NUESTROS LECTORES

A pesar de que el texto que contiene este semanario, no es menos del que contienen otros de la localidad, deducidos los anuncios y reclamos, esta empresa, dispuesta siempre á dar gusto á sus fovorecedores, practica las oportunas gestiones para agrandar este periódico siempre que pueda tirarse en la localidad, lo cual tal vez pueda tener lugar en 1.º de Septiembre.

LA REDACCIÓN.

## Política Rastrea

Plagio

Desde que el día 1.º de Julio se selló la unión de las dos ramas conservadoras en el Ayuntamiento, la política local, siempre tan tranquila por la armonía de los que manejan las riendas de la administración con los caídos, sufrió un retroceso enorme, que solo reconoce como fundamento el arte maquiavélico de cierta agrupación política local, que no pudo mirar con tranquilidad la unión de aquellos elementos, la cual como primeros amargos frutos, produjo la más vergonzosa derrota de los elementos que integran el susodicho grupo.

Desde aquella fecha, poseídos de una fiebre rayana en locura, se lanzó este grupo al más desenrenado de los ataques, dirigidos á sus adversarios.

Fundóse un centro, ó gabinete negro, en donde se fragúan las más torpes invenciones, los más absurdos maquiavelismos, y una sección de audaces propaladores, capitaneada por un notable boemio *capas de todo*, esparcen de día y de noche, por toda la población, en Caés, Casinos, Teatros y allí en donde se

encuentran cuatro personas reunidas su venenosa baba haciendo publicas absurdas invenciones diariamente confeccionadas en su gabinete negro.

Y no es esto lo peor, si no que haciendo presa de el único periódico que hasta hace poco era independiente en Elche, hacen que este recoja como del público neutral las patrañas recién salidas del horno.

Así es que, según estos sabiondos maquiavelos, el alcalde ha estado procesado veinte veces, destituido cincuenta, el partido deshecho en pedazos, derribado Maura todas las semanas, y desituido todo bicho viviente cada momento.

Ellos inventaron lo de los disgustos por destinos y por dinero; de el gabinete negro salió la especie ridícula de el rompimiento, por no venir á una avenencia para el nombramiento de nuevo alcalde, cuando estos extremos no los sabían ni los conservadores, ni otras personas en Elche mas que los químicos de el dicho gabinete negro y sus interesados propaladores.

Esto dirigido por una persona que dicen ser tan presctigiosa, (los suyos) denota un rebajamiento moral en la actual manera de hacer política y un cinismo y falta de pudor, que avergüenza á toda persona honrada.

La política, es verdad, se hace hoy de *asquerosa manera* como afirma nuestro apreciable colega *La Semana* en el fondo de su último número; es un pugilato de desvergüenzas lanzadas al público por séres, á quienes solo mueve el espíritu de destruir y aniquilar, si posible fuera, á los partidos fuertemente unidos para el bien común, para que esta división pudiera aprovechar á los falsos profetas para continuar merodeando á sus anchas, como lo vienen haciendo hace tiempo; y toda esta labor se hace *con descaro como si fuera cosa honesta y digna*.

Pero ¿No sería mejor, que esta rama de los liberales, en vez de preocuparse de la destrucción de sus adversarios se ocupasen de

buscar medios para que llegue á ser un hecho la unión del partido liberal, sin cuya unión sólida y leal no es posible se les confie el poder! *Lamentamos tanta desvergüenza, en lugar de regocijarnos al contemplar las señales de desesperación que nos manifiesta el bando Tarinista, puesto que esa conducta es la más asquerosa y sin un rasgo de nobleza, de lealtad y de bisarria.*

¿No comprenden estos desequilibrados, que todo el pueblo, todo, menos los propios propaladores de falsedades y de embustes, se les están riendo al considerarlos tan inocentes! Pues que ellos mismos echan á tierra sus propios argumentos, cuando se lamentan de que pierden el tiempo subiendo á las sesiones del Ayuntamiento, por que en ellas no sucede nada anormal; ¿Sin duda esperan que en cada una de estas sesiones, se acometan, se muerdan, se arañen los conservadores, para dar á éstos elementos mal sanos un día de regocijo?

Calmen, pues sus ímpetus maquiavélicos. Cese ese gabinete de funcionar, cese en su loca manía, y su constante afán de rompimiento, aunque en su perturbado cerebro no vean más que la inseguridad de lo existente; esto son visiones espiritistas que no las creen más que los soñadores; tengan calma y más bien que á embrollar y á destruir, suban á los cabildos, defiendan allí los intereses del pueblo; no sueñen más en descomposiciones que ni existen ni existirán por traarse de personas dignas y decentes, y procuren llevar á cabo la unión local de demócratas y liberales, única solución que para el día de mañana podrá conservarles algunas migajas del presupuesto, ¡Lo demás es soñar despiertos!

## Lajaquea y el Alcalde

Bien hacen en decir que cada pueblo tiene una plaga ó causa que entorpece la administración. En Elche, esta plaga es la jaqueca que con mucha frecuencia viene padeciendo nuestra primera autoridad.

Ya se sabe que no es enfermedad de morir ni mucho menos (eso quisieran algunos para heredar la vara) pero es una continua molestia, que como acude toda á la cabeza, imposibilita al que la sufre para dedicarse á la solución de los negocios públicos.

Y es lo que me decía la última vez que tuve la casualidad de hablarle. Tio Paco, esto no puede ser; esta maldita jaqueca, acabará conmigo, y con el pueblo, pues yo apenas si puedo emprender ningún asunto benéfico para éste, á quien tanto quiero, por que enséguida me ataca, me atonta y me deja inútil para todo.

—Pero hombre, los médicos, no dicen nada?

—Los médicos, si que dicen; los que no tienen plaza, me la piden y los que la tienen me piden que les pague, de modo que en lugar de quitarme me aumentan la jaqueca.

—¿Y no le probaría á V. la distracción?

—Sí, mucho, la del campo, por que harto de los hombres que con sus exigencias me vuelven loco, prefiero el trato con las bestias que no me piden nada.

—Yo creía que en las oficinas del ayuntamiento se distraería V. algún rato.

—¡Allí! vaya un sitio para distraerse uno; cuando no me amenazan los de arriba, mejoraban los de abajo, y mientras los del pueblo piden que les pague, los del campo piden que no les cobre; unos oficiales, los que trabajan, me aumentan la jaqueca dándome quejas de los que no trabajan, y los unos y los otros me las dan de los que vienen á fin de mes á cobrar la nómina, y éstos se quejan amargamente por que han perdido el tiempo creídos de que todo sería llegar y cobrar. ¡Cuando le digo á V. Tio Paco que esto es para matar al hombre más valiente!

—Pero hombre tire V. por medio, ¿No es V. el Alcalde?

—Si lo soy, pero amigo mío, yo, ante todo, soy católico y no hay uno de los que han de cobrar, ni de los que han de pagar, que no tenga por abogado á un santo y en cuanto trato de apretar un poco ya me está haciendo guiños el santo patrón, de aquél ó aquellos, y esto es lo que aumenta mi jaqueca.

—¿Por qué no procura V. tirársela de encima no haciendo caso de nada?

—Eso hago, pero enseguida se me echan encima diciendo que todo lo tengo abandonado ¡abandonado! ¡pues no está ahí la balsa del huerto de Gil, que si yo abandonara las cosas, Dios sabe cuando se arreglaría?

¡Eso consumos! comparados solo con el Girugú, si yo no estuviera, sobre ellos, ¿qué sucedería?

—¡Ay, Tio Paco, Tio Paco! V. no sabe lo que yo sufro, esto acabará conmigo, antes de lo que desean los tarinistas.

—¿Pues que éstos le desean la muerte?

—No hombre, pero por lo menos desean verme en presidio.

—¿Que barbaridad! ¿Tanto mal les ha causado?

—Cá, no señor, es instinto perverso; ellos lo quieren arreglar todo en los tribunales.

—¿Pues no sería mejor que subieran á los cabildos y allí le ajustaran las cuentas?

—Eso no lo quieren hacer temerosos de salir perdiendo.

—¿Entonces, cuál es el ánimo de V?

EL TIO PACO

—Pues no lo sé, por que ni siquiera me dejan pensarlo; cuando algunos ratos me dedico en mi casa al estudio de los áduos problemas que lleva en sí la administración y la política, no pasan cinco minutos sin que se oiga el toque de la mediera: ¿Está el señor alcalde? La familia ya sabe la contestación: Mire V. en este momento está muy molestado, tiene mucha jaqueca.

—Caramba yo que venía.....

—A darle más ¿no es eso? Pues mire V. con la que tiene hoy le sobra, venga V. otro día. Y yo, que oigo desde dentro la contestación, digo: Bendito sea Dios que á mi vez me há deparado un ángel custodio que me libre de tanto maldar, y sobre todo de tanta jaqueca

—Pero entendímonos, señor Alcalde. ¿Lo de la jaqueca es ó no es verdad?

—Tío Paco, aquí entre nosotros, en secreto; ¿Cree V. que sería posible vivir si esto fuera del todo cierto?

Pero es el único modo de defenderme y de que algunos ratos me dejen en paz.

—¡ Pues entonces, hombre, sea enhorabuena y á vivir!

**Carta de Privato Maciá**

Nuestro valiente paisano Privato, como cumplido caballero, ha contestado al telegrama remitido por nuestro Alcalde, por conducto del General Marina, felicitándole en nombre del Ayuntamiento y del pueblo.

Dice así la carta original:

«Melilla 8 de Agosto de 1909.

Sr. D. Manuel Pomares.

Elche.

Muy respetable Sr. mío: Obra en mi poder su telegrama dirigido al General Marina, por el cual veo el entusiasmo con que me felicita usted por mi victoria ganada en el terrible combate del día 23 del pasado.

Por lo cual le quedo altamente agradecido, y en nombre mío le dá las más expresivas gracias á todos los señores del Ayuntamiento y á todo el pueblo en general; y al mismo tiempo le participo que desde el combate último que fué el día 27 ó sea el día que murió el General Pintos, que se ha quedado esto más tranquilo y no sabemos los resultados para el día que siga avanzando la fuerza, pues muchos preparativos hay para ese día, pero no sabemos como resultará.

Sin más reciba usted en nombre de mi señor Capitán y de todos los demás artilleros las más sinceras gracias para usted y todo el Ayuntamiento y en general para todo el pueblo, y pueden disponer y mandar á este humilde artillero que rendido queda ante sus órde-

nes su seguro servidor que besa su mano,  
PRIVATO MACIÁ

**EL RESCATE DE UN CAÑÓN**

Después de una noche horrible de sangre y desolación, por rescatar un cañón pasó una escena increíble.

Un pelotón de artilleros que en el Gurugú internaron, sin municiones quedaron batiendo á los moros fieros.

Dispuso el Teniente Artal retirarse con la pieza, que era inútil la fiereza en aquel trance fatal.

Mas de pronto, sorprendidos por doce rifeños fueran, y con gran terror huyeron por que se vieron perdidos.

Los moros, como leones, al cañón se abalanzaron y con rabia lo arrastraron á dó están sus posiciones

Mas no todos escaparon; allí un valiente quedó, y la pieza defendió; ¡por suerte no le mataron!

Privato Maciá Galiano, fué aquel valiente artillero que hoy admira el mundo entero, ¡Bravo por nuestro paisano!

¡Ese cañón, es muy mío! ¡sí no lo dejáis, os mató! gritó el valiente Privato loco ya, en su desvarío.

Y al ver que caso no hicieron, á tiros los atacó; á avarios de ellos mató y los restantes huyeron.

Entonces, con afán fiero, á las ruedas se abrazó, y ¡Viva España! gritó, sierdo en salvarle el primero

Acudió el Teniente Artal con muy pocos artilleros, y regresan placenteros hacia el Cuartel general.

Allí, jefes y oficiales, con efusión lo abrazaron; todos le victorearon por ser de los más leales.

¡Gloria al valiente artillero Privato Maciá Galiano!  
¡Gloria al ilustre paisano que hoy admira el mundo entero!

UN PATRIOTA.

## AYUNTAMIENTO

Como sabemos que la prensa no tiene mesa para poder cómodamente tomar apuntes, no acudimos a la sesión que celebró el Ayuntamiento en la mañana del miércoles, confiando en que alguno de los asistentes nos daría algunas notas.

Con efecto, de las que hemos recibido, resulta una sesión importante, si se llevan á cabo los acuerdos allí tomados.

El Concejal Sr. Sansano, abordó la cuestión de la traida de aguas, como así mismo lo hizo el señor Segura. Con frase entusiasta expresaron la necesidad de afrontar la traida de las aguas de Aspe; el señor Sansano aseguró que la Comisión encargada del asunto, sabía que puede disponerse del dinero suficiente para realizar tan necesaria obra, y el señor Segura, por su parte, anunció que dejaría el cargo que hoy desempeña, si esta mejora no se llevara á cabo por falta de cumplimiento de los acuerdos del municipio.

El señor Sansano dió gracias al Sr. Alcalde por haber atendido á las gestiones de la Comisión, que entendió en el convenio sobre la luz, abonando al Sr. Quesada las 4,300 pesetas convenidas.

Se trató luego de las deficiencias del alumbrado público, cuya cuenta del mes pasado, no aprobó el Ayuntamiento por falta de cumplimiento del contrato.

El Sr. Selva acosó con alguna dureza al Alcalde, para que como primera autoridad que es, obligue á todos al cumplimiento de su deber, sin excusas ni contemplaciones de ninguna especie.

El Concejal señor Sánchez pidió el oficio en que el señor Gobernador denega el permiso ó concesión de crédito para hacer las fiestas.

Como consecuencia de esta petición y no existiendo orden por escrito, se nombró una comisión compuesta de los concejales D. Joaquín Ruiz, señor Sánchez Fuentes, Juan Bautista Javaloyes y el señor Alcalde, para que se personaran en el Gobierno civil y alcanzaran el permiso para poder disponer de alguna, aunque corta cantidad, para poder atender á los más precisos gastos de los números de fiesta que puedan realizarse.

Otra vez el señor Sansano preguntó si se había cumplido el acuerdo de la última sesión, apercibiendo á los Concejales que no suben á las sesiones, para que lo hagan, ó se les impongan las multas y correctivos de justicia, hasta destituirlos si fuese preciso.

Con frase durísima fustigó esta conducta inhumoral y poco correcta, prometiendo si no suben los liberales, hacer públicas las causas porque no lo hacen. Todos los concejales se mostraron conformes en todo.

De igual modo reclamó la mesa para los periodistas, para poder tenerles á la vista y que no se escapen por la tangente diciendo solo en sus periódicos lo que á su política conviene y callando lo que no les conviene decir.

Sentimos tener poco espacio para reseñar minuciosamente todo lo que nos han dicho; pero en otra ocasión procuraremos estar presentes y tomar notas más exactas.

## LOS DEMÓCRATAS

Cumplíendose nuestras profecías, el miércoles último se reunió el partido democrata de la localidad, bajo la presidencia de su jefe don Alfredo Llopis para nombrar el sustituto que ha de ocupar los puestos que en el partido venía desempeñando el que fué nuestro querido amigo particular don Juan Martín Cortés é Inza, arrebatado á sus ilusiones y á las esperanzas de sus correligionarios por temprana, aunque esperada muerte.

El acto fué solemne y doloroso, y no bajaría de doscientos los que en él tomaron parte.

Abierta la sesión á las nueve de la noche, hizo uso de la palabra el Presidente del Comité y jefe del partido Sr. Llopis, dedicando un sentido recuerdo al que fué en vida hermano más que amigo de todos los demócratas illicitanos, cuya sombra querida parecía flotar animosa y sonriente en el espacio de la suntuosa sala en que la reunión se celebraba.

Enaltecido después los méritos del concejal democrata D. Vicente Sansano Fenoll, y dijo que nadie mejor que él podía sustituir al perdido amigo ya que aún siendo todos buenos y dignos, el señor Sansano venía realizando en el Ayuntamiento una campaña que aplaude el pueblo y por lo que se hace merecedor de todas las recompensas.

Los demócratas aprobaron por aclamación la propuesta del jefe y los aplausos sellaron el compromiso.

Acto seguido se levantó el Sr. Sansano para dar las gracias, y nosotros no disponemos de espacio para contar al pueblo de Elche todo cuanto el popular concejal democrata expuso á la consideración de sus oyentes devotísimos.

Cariñosos recuerdos al buen amigo y entusiasta correligionario que la muerte arrebató, y cuyo sitio viene á ocupar sin tantos merecimientos. Propónese emplear todas sus energías en favor de la idea democrática, predicando y realizando moralidad y haciendo verdadera administración en el municipio. Todo cuanto nace de un corazón noble y de un espíritu entusiasta, fué vertido con los arrebatos de la pasión y la sinceridad en el discurso del Sr. Sansano, que, al terminar, oyó nutridos aplausos abrazándole fuertemente el Sr. Llopis.

Y la reunión terminó cerca de las once, sintiendo todos que las imperiosas necesidades de la vida obliguen á los hombres á realizar un acto que si bien es justo, no deja de tener algo de amargo.

En virtud de dicho acto, ha quedado proclamado D. Vicente Sansano Fenoll Presidente del Circulo democrático y Vicepresidente del comité de dicho partido fundado en Elche desde hace más de doce años, bajo la dirección del Sr. Llopis.

Nuestra enhorabuena al Sr. Sansano.

## TRIBUNALES INDUSTRIALES

Para dar cumplimiento á lo dispuesto en la Ley, para la creación de Tribunales Industriales, el próximo jueves 19 de los corrientes tendrá lugar en la casa-ayuntamiento, la reunión de patronos y obreros que se hallen inscritos en el censo electoral formado por la Junta Local de Reformas sociales con los individuos que lo reclamaron á debido tiempo, con el objeto de acordar separadamente la forma, el día y la hora de efectuar la elección de quince jurados patronos y quince obreros con otros tantos suplentes.

La reunión de los patronos tendrá lugar á diez de la mañana y la de los obreros á las cinco de la tarde.